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Экологический праздник 
«Синичкин день» или «Зиновий – синичник».     

Цель мероприятия:  формирование у обучающихся  ценностного представления  о 

зимующих птицах родного края. 

Задачи: 

 познакомить детей с зимующими птицами, с разными видами синиц; 

 расширить представления детей о  всероссийских праздниках; 

 развивать эмоциональную сферу, толерантность, чувство сопричастности к 

всенародным торжествам; 

  вовлечь детей в творческую и практическую деятельность       

 по охране и защите зимующих птиц; 

 воспитывать заботливое отношение к птицам, желание помогать им  в    трудных 

зимних условиях, вести регулярную подкормку. 

Методы и приемы проведения  занятия: рассказ, беседа, объяснение, демонстрация, 

игра. 

Форма проведения: внеклассное занятие 

Условия для проведения: учебный кабинет, муз.зал 

Оборудование: вывеска «Синичкин день»,  иллюстрации зимующих птиц и разных видов 

синичек; иллюстрации  различных видов кормушек, макеты кормушек; запись «Голоса 

птиц, корм для птиц (семечки нежареные, семена тыквы, арбуза, несоленое сало, зерно), 

шоколад, чипсы. 

                    

На  экране транслируется вывеска «Синичкин день»,   иллюстрации разных видов синиц. 

На стеллаже расположены кормушки. 

 

Ход мероприятия 

Ей на месте не сидится: 

Всѐ летает целый день 

Суетится, суетится 

Целый день звенит «тень- тень»! 

Угадайте что за птица? 

То весѐлая …..(синица) 

        

    Воспитатель:    Как вы уже догадались, наше занятие будет посвящено синицам и 

другим зимующим птицам. Люди заметили, что глубокой осенью – 12 ноября, птицы 

собираются стайками. Словно на праздник  слетаются эти пѐстрые и нарядные птицы. В 

 былые времена 12 ноября   отмечали как «день синиц». Поэтому,  именно этот день 

считается днем встречи зимующих птиц. Много на Руси памятных дней и праздников. В 

основе Синичкина Дня лежит русский народный праздник Зиновий-синичник, который 

назван так в память святого великомученика Зиновия покровителя зимующих птиц.  

Синицын день сегодня. Считается, что именно в этот день птицы из лесов прилетают 

в деревни и города. На зимовку.  

      В  народе существуют приметы, связанные с синичкиным праздником. 

 Если сегодня прилетят синицы, значит, скоро ударят первые морозы. 

 Если на полях в этот день появлялись волки, то это предвещало голод или войну.  

 Свистит синица - на ясный день. 

 Синицы утром пищат - на ночной мороз. 

       Вы спросите: «Почему же  птиц называют синицами»? 

Название «синица», возникло, очевидно, в связи с тем, что в оперение этих птиц часть 

перьев, имеет сине - голубую окраску. 

    Это маленькая птичка (еѐ масса 20 грамм, а длина 15 см.). Весь длинный, летний день 

она в делах: нужно накормить голодных птенцов. Их у синицы бывает около 15, да и 



выводятся они два раза за лето. Вот и летает птичка целый день в поисках пищи. Найдѐт 

червячка и к детям. За сутки синица съедает столько насекомых, сколько весит сама. 

                 

Игра- беседа «Перышки». 

Воспитатель: Птичья стая пролетала. Пѐрышки здесь разбросала. 

Пѐрышки мы подберѐм и задания прочтѐм. 

Перья с загадками: 

1. Угадайте, что за птица. Скачет по дорожке, 

Словно кошки не боится – собирает крошки, 

А потом на ветку прыг и чирикает: «Чик-чирик!». (Воробей.) 

2. Как лиса среди зверей. Эта птица всех хитрей, 

Прячется в зеленых кронах, а зовут ее… (Ворона.) 

3. Кто присел на толстый сук и стучит: «Тук-тук, тук-тук!»? (Дятел.) 

4. Кто летает. Кто стрекочет – рассказать нам новость хочет? (Сорока.) 

5. Угадай, какая птица, бойкая, задорная, ловкая, проворная, 

Звонко тенькает: «Тень-тень! Как хорош весенний день!». (Синица.) 

6. Что за птица мороза не боится, 

Хоть снега лежат везде, у нее птенцы в гнезде? (Клест.) 

7. Грудка ярче, чем заря, у кого? (У снегиря.) 

 

Игра на внимание «Синицы». 
Кружки (или кладут обручи из картона) – это гнездо. Все дети – синицы. Они 

свободно летают по площадке. На сигнал «По домам» синицы быстро летят и стараются 

занять один из домиков. Кто из детей остается без него, тот проиграл. 

 

Игра «Прилетели птицы» 
  Синичка   предупреждает детей: 

- Я сейчас буду называть только птиц, но если вдруг ошибусь или вы услышите 

что-то другое, то топаете. Начинаем: 

Прилетели птицы: 

Голуби, синицы, 

Мухи и стрижи … 

Дети топают. 

  Синичка  Что неправильно? 

Дети. Мухи! 

  Синичка  А мухи – это кто? 

Дети. Насекомые. 

 . Синичка  Вы правы. Ну что ж, продолжим: 

Прилетели птицы: 

Голуби, синицы. 

Аисты, вороны, 

Галки, макароны!.. 

Дети топают. 

 Синичка  Начинаем снова: 

Прилетели птицы: 

Голуби, куницы!.. 

  Куницы – вовсе не птицы. 

Игра продолжается. 

Прилетели птицы: 

Голуби, синицы, 

Страусы, чижи … 

 . Ведь у страусов крылья почти полностью исчезли, и они летать не могут. 



  

Прилетели птицы: 

Голуби, синицы, 

 Галки и стрижи, 

Комары, кукушки … 

Дети топают. 

 Синичка  

Прилетели птицы: 

Голуби, синицы, 

Галки и стрижи, 

воробьи, кукушки, 

Черные грачи, 

Лебеди, скворцы … 

Все вы молодцы! Замечательно справились с заданием 

 

Пальчиковое упражнение «Птички». 

Воспитатель: Пришло время поиграть с пальчиками. 

Птички прилетели, (Пальцы расставлены, ладони перекрещены. Большие пальцы 

соединяют, остальными машут, как крыльями.) 

Крыльями махали 

Сели. Посидели (Кисти рук соединили в замок) 

И дальше полетели. (Повторяют первое движение). 

 

Русская народная игра «Зимующие и перелетные птицы». 
Дети надевают шапочки птиц (перелетныз и зимующих. В середине участка на 

расстоянии друг от друга стоят два ребенка в шапочках Солнышка и Снежинки). «Птицы» 

бегают врассыпную со словами: 

Птички летают, зерна собирают. 

Маленькие птички, птички-невелички. 

После этих слов «перелетные птицы» бегут к Солнцу, а «зимующие» к Снежинке. 

Чей круг быстрее соберется, тот и выиграл. 

 

Воспитатель: С Синичкиного дня, с приходом первых холодов, было принято 

подкармливать птиц, заботиться о них. В народе говорили: «Подкорми птиц зимою — 

послужат тебе весною».  

     В этот день люди укрепляют на деревьях кормушки, рассыпают семечки и зернышки, 

вешают за окно кусочки сала... зимой, в отсутствие насекомых, синички едят все — не 

только сало, но и семечки подсолнуха, крупу, семена растений.    

     Для разных видов птиц нужны различные корма. Например, дятел любит полакомиться 

семенами шишек и личинками насекомых в коре деревьев и веток. Клесты питаются 

только сосновыми и еловыми семенами. 

   Для птиц, которые прилетят к вам на кормушку, корма другие. Семена подсолнечника 

едят практически все птицы и, в первую очередь, синицы и поползни. Семена дыни и 

тыквы охотно едят все птицы, кроме синиц и поползней. Овес едят овсянки, воробьи, 

синицы. Пшено и просо – любимая еда овсянок и воробьев. Ягоды рябины и калины – 

любимая пища снегирей и свиристелей. Заготавливать лучше после первых заморозков. 

Хлебные крошки, остатки мучных и мясных продуктов тоже можно давать птицам. 

Сырое сало – превосходный корм для синиц, поползней и дятлов. Кусочки несоленого 

сала подвешивают на ниточках. 

 

Покормите птиц зимой! 

 Пусть со всех концов 



 К вам слетятся, как домой, 

 Стайки на крыльцо. 

 Не богаты их корма. 

 Горсть зерна нужна, 

 Горсть одна, - 

 И не страшна будет им зима. 

 Сколько гибнет их - не счесть, 

 Видеть тяжело. 

 А ведь в нашем сердце есть 

 И для птиц тепло. 

 Разве можно забывать: 

 Улететь могли, 

 А остались зимовать 

 Заодно с людьми. 

 Приучите птиц в мороз 

 К своему окну, 

 Чтоб без песен не пришлось 

 Нам встречать весну. 

 

- Спасибо всем за участие! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Угадайте, что за птица. Скачет по дорожке, 

Словно кошки не боится – собирает крошки, 

А потом на ветку прыг и чирикает: «Чик-чирик!». (Воробей.) 

 

 

2. Как лиса среди зверей. Эта птица всех хитрей, 

Прячется в зеленых кронах, а зовут ее… (Ворона.) 

 

 

3. Кто присел на толстый сук и стучит:  

«Тук-тук, тук-тук!»? (Дятел.) 

 

 

4. Кто летает. Кто стрекочет –  

рассказать нам новость хочет? (Сорока.) 

 

 

5. Угадай, какая птица, бойкая,  

задорная, ловкая, проворная, 

Звонко тенькает: «Тень-тень!  

Как хорош весенний день!». (Синица.) 

 

 

6. Что за птица мороза не боится, 

Хоть снега лежат везде,  

у нее птенцы в гнезде? (Клест.) 

 

 

7. Грудка ярче, чем заря, у кого? (У снегиря.) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 




